科技学术期刊融合发展的困境及应对策略*

潘 雪1) 王维朗2) 果 磊1)†

1)重庆医科大学附属第一医院《中华内分泌外科杂志》编辑部,400016;2)重庆大学期刊社,400044:重庆

摘 要 期刊强国建设进程中,科技学术期刊的融合发展势在必行。科技学术期刊的融合发展对于提高其质量和水平、影响力和竞争力,促进学术交流和合作,打造高水平学术交流与传播平台以及推动可持续发展都具有重要意义。然而,我国科技学术期刊的融合发展在数字化转型、期刊评价体系、开放获取模式、国际化发展、品牌建设和编辑队伍建设等方面面临一系列困境。针对这些困境,提出加强数字化建设、建立多元化的评价体系、推动开放获取、加强国际交流和合作、加强品牌建设和推广以及提升科技学术期刊的质量和服务水平的应对策略。关键词 媒体融合;科技学术期刊;数字出版;影响力;提升策略

Dilemmas and countermeasures of media integration development of academic journals//PAN Xue, WANG Weilang, GUO Lei

Abstract In the process of constructing journal powerhouse, the media integration of academic journals is imperative. The media integration of academic journals has significant implications for improving their quality and standards, enhancing their influence and competitiveness, promoting academic exchanges collaborations, establishing a high-level platform for academic communication and dissemination, and facilitating sustainable development. However, the integration development of Chinese academic journals faces a series of challenges in the aspects of digital transformation, journal evaluation, open access modes, internationalization, brand buildingand promotion, and editorial team management. To address these challenges, we proposed a series of counter-strategies, including strengthening digitalized publication, establishing diversified evaluation systems, promoting open access, enhancing international communication collaboration, bolstering brand forging and promotion, and improving the quality and service of academic journals.

Keywords media convergence; scientific academic journals; digital publication; impact; promotion strategy

First-author's address Editorial Department of Chinese Journal of Endocrine Surgery, First Affiliated Hospital of Chongqing Medical University, 400016, Chongqing, China

DOI:10.16811/j. cnki. 1001-4314. 2023. 06. 015

科技学术期刊(后文简称"学术期刊")是开展学 术研究交流的重要平台,是传播思想文化的重要阵地, 是促进理论创新和科技进步的重要力量。科技类期刊 对于推动科学技术的发展和提高学术水平起着重要作 用,也是科研人员交流学术成果和获取最新科技信息 的重要途径。加强学术期刊建设,对于提升国家科技 竞争力和文化软实力,构筑中国精神、中国价值、中国 力量具有重要作用。媒体融合是指各种不同类型的媒 体在技术、平台、业务等方面的深度整合,以实现信息 传播的高效、便捷和多元化[1]。在学术界,媒体融合 主要指将学术研究成果通过新媒体进行传播。因此, 期刊强国建设和媒体融合之间存在着密切的关系。期 刊强国建设需要借助新媒体等新型媒介进行推广和宣 传,以提高其影响力和知名度;而媒体融合则需要依托 于高质量的学术期刊来提供内容支撑。媒体融合对于 提高信息传播效率、促进社会文化交流具有重要意义。 学术期刊融合发展是指将传统学术期刊与新兴媒体进 行融合,通过数字化技术、网络技术等手段,实现学术 信息的快速传播和共享。这种模式可以提高学术期刊 的质量和水平,增强其影响力和竞争力,促进学术交流 和合作,打造高水平学术交流与传播平台,推动学术期 刊的可持续发展。传统的学术期刊传播模式已经无法 满足人们对学术交流和知识传播的需求,学术期刊融 合发展成为当前学术界的重要研究课题[2-4]。

近年来,针对我国媒体融合和学术期刊融合发展滞后和不均衡的现状,国家政府高度重视,出台了一系列相关政策文件。2015年发布的《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》[5]明确提出媒体深度融合发展的总体要求。2020年发布的《关于加快推进媒体深度融合发展的意见》[6]对新形势下推动媒体融合发展提出明确要求。2021年6月,《关于推动学术期刊繁荣发展的意见》[7]特别指出要从"推动数字化转型"和"推进融合发展平台建设"两方面加快融合发展。2022年6月,国务院印发《关于加强数字政府建设的指导意见》[8],提出应主动顺应经济社会数字化转型趋势,这是国家的重大战略。这些文件的出台,为我国学术期刊融合发展提供政策支持和指导,也为学术期刊数字化转型提供有力保障,同时也体现出互联网时代学术期刊融合发展的必要性。

^{*}国家教育部高等教育司产学合作协同育人项目(202101395068); 2022年度重庆市教育委员会人文社会科学研究项目(22SKGH077); 2022年重庆市高校期刊研究会"渝编·仁和基金"资助项目 (CQZD2022-3); 2022年重庆市科技期刊编辑学会科研项目 (CQKJQKXH2022003)

[†]通信作者

随着科技的发展和媒体融合的推进,学术期刊面临着前所未有的挑战和机遇。一方面,传统学术期刊面临诸多困境^[9];另一方面,新媒体技术的进步为学术期刊的融合发展提供了新的契机。因此,本文将探讨媒体融合背景下学术期刊融合发展面临的困境,并提出应对策略和建议,以期为学术期刊同行提供有价值的参考和启示。

1 学术期刊融合发展的价值分析

媒体融合为学术期刊的发展提供了新的机会和挑战,学术期刊必须积极应对,加强融合发展,才能更好地适应时代发展的需要^[4]。在媒体融合的背景下,学术期刊融合发展的价值分析如下。

1.1 有利于提高学术期刊的质量和水平

媒体融合为学术期刊提供了更多的机会和资源,以提高其质量和水平。数字化出版、在线阅读和数据挖掘等技术手段可以帮助学术期刊更加高效地管理和发布研究成果,并提高论文的质量和可读性。例如,利用大数据分析技术对文献进行分类、归纳和分析,可以使学术期刊更好地了解读者需求和趋势,从而调整自己的内容策略和出版计划,进一步提高自身在学术界的地位。此外,数字化平台还可以提供在线检索、引用分析等功能,帮助读者更好地了解和评估研究成果,从而增强学术期刊的信誉和声誉。

1.2 有利于提高学术期刊的影响力和竞争力

随着新媒体的发展,学术期刊需要适应新的传播方式和渠道,以提高自身的影响力和竞争力。传统的纸质期刊已经不能满足读者的需求,而数字化平台则提供了更多的选择和便利^[10]。例如,学术期刊可以利用社交媒体平台在线进行推广、发布论文等,吸引更多的读者关注和参与^[11]。这些新的传播方式和渠道可以使学术期刊更广泛地被读者所了解,提高学术期刊的知名度。此外,学术期刊还可以利用数字化平台提供的数据分析工具来了解读者的需求和趋势,进而调整自己的内容策略和出版计划,进一步提高自身在学术界的影响力。

1.3 有利于促进学术交流和合作

学术期刊作为学术交流和合作的重要平台,需要借助媒体融合的优势,拓展交流渠道,促进学术繁荣发展。例如,通过在线会议、研讨会等方式,鼓励读者、作者、专家等建立联系。这些交流渠道可以促进学术界的深入交流,推动学术研究的进展。此外,学术期刊还可以利用数字化平台提供在线投稿、审稿、编辑等功能,方便作者之间的沟通。这些功能的实现可以大大提高学术期刊工作的效率和质量,同时也有助于加强

学者之间的互动关系。总之,媒体融合为学术期刊提供了更多的机会和资源,可以帮助学术期刊拓展交流渠道。学术期刊应该积极利用媒体融合的优势,不断创新和发展,提高自身的质量和服务水平,为学术界的发展做出更大的贡献。

1.4 有利于打造高水平学术交流与传播平台

融合发展可以为学者提供一个高水平的学术交流与传播平台,促进学术研究和知识创新。例如,一些学术期刊可以开设在线论坛、博客等互动平台,有利于学者之间进行交流和讨论,分享最新的研究成果和经验。这种互动平台不仅可以促进学术研究的深入和发展,还可以增强学者之间的思维碰撞。此外,学术期刊还可以通过视频会议、网络研讨会等方式组织线上学术会议和研讨会,为学者提供更加便捷和高效的学术交流平台。

1.5 有利于推动学术期刊的可持续发展

媒体融合可以为学术期刊带来更多的商业机会和发展空间,从而推动学术期刊的可持续发展。例如,通过数字化出版^[12]、电子书籍^[13]等方式,实现知识付费模式,增加收入来源。这些商业机会和发展空间可以使学术期刊更加稳定地运营下去,从而推动其可持续发展。此外,数字化平台还可以提供在线订阅、广告投放等功能,为学术期刊带来更多的经济收益。媒体融合为学术期刊带来更多的商业机会和发展空间,同时也为其可持续发展提供了新的机遇和挑战。学术期刊应该充分利用这些机遇和挑战,不断创新和发展,为读者提供更好的服务和体验。

2 我国学术期刊融合发展的现实困境

2.1 数字化技术运用推进迟缓

目前,我国学术期刊融合发展中数字化技术并不成熟。虽然我国数字化转型取得了一定的进展,但与发达国家相比还有较大差距。在学术期刊领域,数字化技术运用推进迟缓,应用率和普及率仍然较低。许多学术期刊在数字化服务方面存在技术、资金和人才等方面的困难^[14],导致数字化服务的质量和效率无法满足读者的需求,故数字化服务的质量和效率无法满足读者的需求,故数字化服务的质量和效率有待提高"许多学术期刊仍然采用传统的印刷方式,导致数字化服务的覆盖率不足。尽管数字化技术在学术期刊领域的应用已经逐渐普及,但在一些学科领域,数字化技术的应用还不够广泛。例如,在医学、生物科学等领域,数字化技术的应用仍然存在一定的局限性。并且,数字化技术的安全性和可靠性有待提高。随着数字化技术的普及,学术期刊面临着盗版、抄袭等侵权行为的威胁。此外,一些学术期刊在数字化服务方面也

存在安全漏洞和数据泄露等问题,导致作者的权益无 法得到有效保障。这些问题不仅影响学术期刊的发 展,也制约学术研究的自由和创新。

2.2 学术评价体系不适应数字化需求

学术期刊的评价体系是影响其发展的重要因素之 一。然而,目前的评价体系不适应数字化需求。首先, 作为主要评价指标的影响因子有其局限性。影响因子 是衡量学术期刊影响力的重要指标,但它也受到很多 因素的影响,如引用次数、论文质量等。因此,影响因 子并不能完全反映一本学术期刊的质量。其次,无法 反映学术期刊的数字化程度。在数字媒体时代,基于 数字化手段的内容呈现、内容传播、内容推广、内容评 价与交互等已逐渐兴起并成为主流,高水平、成熟的数 字化应用已能在很大程度上助力期刊的影响力提升, 然而现有期刊评价指标体系基本无法反映期刊数字化 水平和实际效果。最后,其他评价指标的缺失或不完 善。除了影响因子和数字化程度外,还有一些其他的 评价指标可以用来评估学术期刊的质量,如引用次数、 被引频次、H 指数等。然而,这些指标也存在一些局限 性和不足之处。例如,引用次数只能反映文章被引用 的情况,而不能反映文章本身的质量;而被引频次则可 能受到作者数量等因素的影响。此外,H 指数也不能 完全反映一个学者的学术水平和贡献,因为它只考虑 了某个学者发表的文章数量和被引用情况。

2.3 编辑队伍新媒体素质参差不齐

学术期刊的编辑队伍是其发展的重要支撑力量,但编辑人员的专业素质和能力参差不齐^[16]。有些编辑可能缺乏相关的学术背景和研究经验,难以理解和评估稿件的质量和价值。有些编辑可能缺乏有效的沟通和协调能力,无法与作者和其他利益相关者进行良好的合作和沟通。这些都可能影响到学术期刊的质量和声誉。此外,编辑队伍的管理不够完善。一些学术期刊可能缺乏有效的管理制度和流程,导致编辑的工作难以规范化和标准化^[17]。一些学术期刊可能缺乏有效的绩效考核和激励机制,难以激发编辑的工作热情和积极性。这些问题都可能影响学术期刊的发展。

2.4 数字化建设对期刊品牌建设支持度不足

学术期刊需要通过品牌建设来提升知名度和影响力,但目前很多学术期刊的数字化建设对期刊品牌建设支持度不足。首先,学术期刊的品牌建设不足导致其在读者心目中的认知度不高。很多读者可能并不知道某些学术期刊的存在,或者只是听说过而没有深入了解。这使得这些学术期刊难以吸引更多的读者和作者,也难以在激烈的竞争中脱颖而出。其次,学术期刊的品牌建设不足也会影响到其在学术界的影响力。学

术期刊是学术界的重要载体之一,其发表的论文和研究成果对于学术界的发展具有重要的影响。然而,如果学术期刊缺乏有效的品牌建设策略,其发表的论文和研究成果可能会被忽视或低估,从而影响到学术界的认可和尊重。最后,学术期刊的品牌建设不足也会影响到其商业价值。随着数字化时代的到来,学术期刊也开始面临着商业化的压力。一些学术期刊开始尝试将自己的研究成果转化为商业产品,如专利、技术转化等,以获得更多的商业价值。然而,如果学术期刊缺乏有效的品牌建设策略,其研究成果的商业价值可能会受到限制。

2.5 开放获取模式接受度受限

开放获取模式是指学术期刊允许读者免费阅读和 下载文章的一种出版模式。这种模式的出现旨在提高 科学研究的可及性和参与度,促进科学知识的传播和 共享。然而,开放获取模式接受度受限。一方面,传统 学术期刊通常要求读者支付一定的费用才能阅读论 文,这种模式可能影响到人们对科学研究的兴趣和参 与度。另一方面,一些学者担心开放获取模式会增加 知识不平等的现象,使得一些非开放获取的研究成果 难以被更多人所知。例如,一些高水平的学术期刊可 能会只选择采用开放获取模式,而一些低水平的学术 期刊则可能仍然坚持传统出版模式。这将导致一些研 究成果只能被少数人所接触到,而无法得到更广泛的 传播和应用。此外,开放获取模式也存在一些技术和 经济上的挑战。例如,一些学术期刊需要投入大量的 资金来维护其数字化平台,以提供高质量的在线阅读 和下载服务。同时,开放获取模式也需要学术期刊与 读者之间建立更加紧密的联系,以便更好地满足读者 的需求和反馈[18]。

2.6 国际交流和合作视野不够开阔

随着全球化的加速和信息技术的发展,学术期刊的国际化发展和交流已经成为一种趋势。随着全球范围内的知识交流和合作日益频繁,学术期刊可以通过国际交流和合作来扩大其影响范围,吸引更多的读者和作者,提高自身的知名度和声誉。同时,国际化发展也可以帮助学术期刊更好地了解不同国家和地区的学术需求和趋势,为学术研究提供更广阔的空间和平台。但是,在媒体融合背景下,学术期刊融合发展过程中,国际交流和合作视野不够开阔是一个普遍存在的问题。由于语言、文化、法律等方面的差异,学术期刊难以与国际同行进行深入的交流和合作。由于不同的国家和地区有不同的语言和文化背景,这可能会导致学术期刊在翻译、编辑和出版过程中遇到困难。此外,一些学术期刊可能缺乏国际化的战略规划和资源投入,

导致其无法充分利用国际平台和资源,提高自身的国际影响力。因此,学术期刊需要加强国际交流和合作,积极参与国际学术组织和活动,拓展国际视野和资源,提高自身的国际化水平。

3 我国学术期刊融合发展的应对策略探讨

3.1 加快推进学术期刊数字化建设

学术期刊的数字化建设是应对当前形势的重要手 段。具体来说,学术期刊首先应加强数字化出版技术 的应用,如电子版、在线阅读等,提高学术期刊的传播 效率和覆盖面。其次,学术期刊可以建立数字化内容 管理平台,如数据库、知识图谱等,方便学者更好地管 理和利用学术数据。学术期刊可以建立自己的数字出 版平台,提供在线阅读、下载、引用等功能,加强读者和 作者交流和合作。同时,数字出版平台也可以提供数 据分析和用户反馈等服务,帮助学术期刊了解读者需 求和市场趋势。数字化转型需要大量的数据支持,学 术期刊可以加强数据管理和分析能力,收集和整理各 种与学术研究相关的数据,如文献引用、作者排名、学 科领域分布等,为学术研究提供更全面和准确的数据 支持。数字化转型需要不断推动新技术的应用和发 展,学术期刊可以积极探索新的数字化技术和工具,如 人工智能、机器学习、自然语言处理等,提高数字化服 务的效率和质量。2023年7月中华医学会杂志社推 出基于数字中台的"一体化学术期刊出版服务平台 (MedPress)",该平台一站式贯通内容采集、同行评 议、生产、多元发布到知识服务的期刊工作全流程,实 现用户、资源和业务的全域统一化管理。群内期刊全 面实现平台、资源、用户、专家及商业模式共享;通过平 台加盟大幅降低各期刊数字平台研发的成本,提高内 容出版、生产和传播的效率[19]。通过以上措施可以提 高学术期刊的质量和服务水平。因此,我国学术期刊 融合发展应加强数字化建设,以提高学术期刊的质量 和影响力,促进学术期刊的创新发展。

3.2 建立适应数字化发展的多元化评价体系

在学术期刊融合发展过程中,建立适应数字化发展的多元化的评价体系非常重要。传统的评价体系通常只关注论文的质量和影响力,而忽略了其他因素,如作者的贡献、研究方法、创新性等。因此,建立多元化的评价体系可以帮助学术期刊更全面地评估论文的价值和贡献。具体措施如下:1)建立综合评价指标。除了传统的质量和影响力指标外,可以引入其他指标,如作者的贡献、研究方法、创新性、实用性等,来评估论文的综合价值。这些指标可以通过问卷调查、专家评审等方式收集和分析。2)采用不同的评价方式。可以

采用不同的评价方式,如同行评议、开放获取、社交媒体互动等,来获取不同角度的评价和反馈。这些方式可以帮助学术期刊更全面地了解读者的需求和反馈,提高期刊的质量和服务水平。3)加强数据挖掘和分析。可以利用大数据技术和人工智能算法,对论文的引用情况、作者排名、学科领域分布等数据进行挖掘和分析,以便更好地评估论文的影响力和贡献。4)建立多元化的奖励机制。可以设立多种奖励机制,如优秀论文奖、优秀编辑奖、优秀出版商奖等,来激励作者、编辑等的努力和创新。这些奖励机制可以吸引更多的优秀人才参与学术期刊的发展。

总之,建立多元化的评价体系需要学术期刊与读者、作者、编辑等多方面的合作和努力,以便更好地满足不同人群的需求和期望。学术机构也应该积极采用新的评价指标和方法,以提高服务质量和用户体验,促进学术交流和发展。

3.3 提升期刊新媒体传播质量和服务水平

学术期刊应该不断提升自身新媒体传播质量和服 务水平,以便更好地满足读者的需求和期望。传播质 量和服务水平的提升可以提高读者对学术期刊的满意 度和信任度,增强读者对学术期刊的忠诚度和支持度。 为提升学术期刊的质量和服务水平,学术期刊可采取 以下措施:1)加强编辑团队建设。编辑团队的素质和 能力直接影响着期刊的质量和声誉。因此,学术期刊 需要招聘具有专业知识和经验的编辑人员,并提供培 训和发展机会,以提高编辑团队的专业素质和工作效 率。2)提高审稿质量和效率。审稿过程是保障学术 期刊质量的关键环节。因此,学术期刊需要建立严格 的审稿制度和标准,确保审稿人员的公正性和专业性。 如《中华内分泌外科杂志》充分调动审稿专家积极性, 提高审稿效率,缩短审稿周期,加快发表速度。3)推 出更多有学术价值的研究成果。学术期刊编辑团队应 该积极关注前沿研究动态,及时向前沿学者团队邀约 报道高质量的研究成果,为读者提供前沿和热门的信 息和知识。如新冠疫情期间,《中华内分泌外科杂志》 积极向专家邀约稿件,论文快速出版后引起强烈反响 和关注。同时,学术期刊也应该加强对研究成果的推 广和宣传,提高研究成果的影响力和知名度。因此,学 术期刊只有不断优化和完善,才能在激烈的竞争中立 于不败之地。

3.4 加强期刊数字化品牌建设和推广

学术期刊加强品牌建设和推广,可以帮助学术期刊树立良好的形象和声誉,提高读者对学术期刊的信任度和忠诚度。同时,品牌建设也可以为作者提供更好的发展机会和条件,吸引更多优秀的人才参与学术。

为加强品牌建设和推广,学术期刊应该注重自身形象 塑造和宣传推广工作,积极参加各种学术活动和社会 公益活动,提高公众对学术期刊的认识和关注度。学 术期刊可以在各大高校设立分支机构或办事处,开展 宣传活动和服务项目;或者通过社交媒体、网站等渠道 发布最新研究成果、新闻资讯等内容,吸引读者关注和 参与。例如,中华医学会杂志社经常举办学术研讨会、 科普活动等社会公益活动,吸引更多的读者和作者。 2023年2月23日,中华医学会"生殖健康边区行"大 型公益活动在湘潭市中心医院举办,各学科专家齐聚 湘潭,为湘潭群众提供健康服务。中华医学会向湘潭 市中心医院捐赠了一批医学科普书籍和学术指南资 料[20]。这不仅可以促进学术交流和合作,还可提高杂 志的品牌影响力,促进杂志的发展和壮大。加强品牌 建设和推广是学术期刊融合发展的重要方向之一。学 术期刊需要积极采用多种方式加强品牌建设,例如打 造专业形象、开展线上活动、与其他媒体合作等。同 时,也需要加强品牌推广,通过参加国内外学术会议、 发表论文、举办研讨会等方式来提高自身的学术水平 和社会认可度。通过不断强化品牌形象和推广力度, 学术期刊可以在竞争激烈的市场中脱颖而出。

3.5 推动构建开放获取和数字化传播的格局

开放获取是学术期刊发展的一个重要趋势,学术 期刊应该积极推动构建开放获取和数字化传播的格 局,以便更多读者可以免费获取到高质量的学术论 文[21]。开放获取可以促进学术交流和传播。为了推 动开放获取,学术期刊应该加强与出版商和数字图书 馆[22]的合作,共同推广开放获取模式。学术期刊可以 与出版商签订合作协议,将部分或全部文章免费发布 在数字平台上;或者与数字图书馆合作,将学术期刊的 文章数字化并免费提供给读者使用。2018年6月,中 华医学会杂志社建立了中华医学期刊网,目前收录期 刊 202 本, 收录论文上百万篇, 大力推动学术期刊文章 的数字化进程,提高学术成果的传播和应用效率。同 时,也为广大读者提供更加便捷、高效的获取学术资源 的方式[23]。此外,学术期刊还可以通过社交媒体等渠 道宣传开放获取的理念和优势,吸引更多读者关注和 支持。推动开放获取可以让学术期刊更加公正和透 明,同时也有助于提高学术研究的可重复性和可靠性。 因此,学术期刊应该积极制订开放获取政策,为学术研 究的发展和进步做出贡献。

3.6 加强国际定向交流和合作

学术期刊应该加强国际交流和合作,以便更好地 了解国际前沿研究动态,提高自身的学术水平。国际 交流和合作可以帮助学术期刊了解不同国家和地区的 研究成果和发展趋势,拓宽视野,提高创新能力。2021 年 3 月 25 日《中华内分泌外科杂志》正式被 Scopus 数 据库收录,这为作者提供了更多的发表机会,鼓励更多 学者参与跨学科研究。为了加强国际交流和合作,学 术期刊应该积极参与国际会议和研讨会,与其他学术 期刊建立合作关系,共同推进学术研究的发展。学术 期刊可以邀请国外专家学者进行讲座或撰写综述文 章,介绍最新的研究成果和趋势;或者与其他学术期刊 合作,共同组织国际性学术活动,促进学术交流和合 作。例如,《中华内分泌外科杂志》曾邀请多位国内外 知名专家进行线上线下的讲座,这为读者提供了与专 家直接交流的机会, 让读者更好地理解科学研究的过 程和意义;同时也有助于增强读者对该杂志的信任和 忠诚度,促进其继续关注该杂志并投稿。学术期刊需 要积极拓展海外市场,加强国际交流和合作,提高自身 的国际影响力;同时也需要了解不同国家和地区的文 化差异,加强跨文化交流和合作,促进学术研究的多元 化发展。

4 结束语

综上所述,在媒体融合背景下,学术期刊融合发展 面临着许多困境,然而面对这些挑战,应该采取积极的 应对策略。只有这样,才能使学术期刊更好地适应媒 体融合的发展要求,提升自身的竞争力和发展水平,才 能助力学术期刊高水平建设,并为学术研究提供更优 质的服务和支持,更好地发挥学术期刊服务学术发展 和促进学术创新的社会效益。

5 参考文献

- [1] 谢暄, 蒋晓, 何雨莲, 等. "融"时代下学术期刊媒体融合发展策略[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 218
- [2] 吴勇, 李志, 李艳. 中国混合式学术期刊发展研究[J]. 国际物理学杂志, 2021(7): 283
- [3] 张玉霞, 李旭, 赵琴. 环境科学领域学术期刊融合发展研究[J]. 环境保护, 2018, 30(6): 741
- [4] 王炜,陈立.中国临床医学期刊融合发展研究[J].中国现代医学杂志,2019(5):63
- [5] 新闻出版广电总局, 财政部. 关于推动传统出版和新兴出版融合发展的指导意见[A/OL]. (2015-03-31) [2023-09-09]. https://www.gov.cn/gongbao/content/2015/content_2893178.htm
- [6] 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于加快推进媒体 深度融合发展的意见》[A/OL]. (2020-09-26)[2023-09-09]. https://www.gov.cn/zhengce/2020-09/26/content 5547310.htm
- [7] 中共中央宣传部 教育部 科技部印发《关于推动学术期

- 刊繁荣发展的意见》的通知[A/OL]. (2023-06-13) [2023-09-09]. https://www.nppa.gov.cn/xxfb/zcfg/gfxwj/202106/t20210623_4514.html
- [8] 国务院印发《关于加强数字政府建设的指导意见》[A/OL]. (2022-06-23)[2023-09-09]. https://www.gov.cn/xinwen/2022-06/23/content_5697326. htm
- [9] 刘津,田雨,李兰欣.学术期刊媒体融合发展困局与破局之策[J].编辑学报,2018,30(1):4
- [10] 夏登武. 学术期刊跨平台传播问题研究[J]. 编辑学报, 2017, 29(6): 520
- [11] 刘明芳. 基于社交媒体的学术论文发表模式探究[J]. 科技视界, 2020(11): 55
- [12] WANG H, LI S. A study on the path and strategies for the integration of online and print editions of scientific journals in China [J]. International Journal of Engineering and Technology, 2020, 29(6): 1489
- [13] 王辉, 李世, 李义. 我国纸质和电子版科技期刊融合的 发展路径及策略[J]. 工业与信息化, 2020(35): 151
- [14] 林松清, 占莉娟, 董艳玲. 我国科技期刊资金压力问题的一些思考[J]. 中国科技期刊研究, 2014, 25(7): 918
- [15] 张志刚. 论我国高校学报转型发展的困境及对策[J]. 中国高等教育, 2017(8): 109
- [16] 罗景, 胡忠, 赵漫红, 等. 论科技学术期刊编辑的专业素

- 质[J]. 编辑学报, 2008, 20(4): 350
- [17] 王志标. 高校期刊编辑队伍建设的影响因素分析[J]. 科技与出版, 2021(11): 118
- [18] 董玉芳, 张子谦. 关于开放获取期刊知识传播系统的研究及效能提升[J]. 传播与版权, 2023(4): 76
- [19] 中华医学会杂志社新版稿件采编系统正式上线[EB/OL]. (2023 07 19) [2023 09 09]. https://www.cnknowledge. com/admin/msgDetails? type = 5&id = 1681564504648978432
- [20] 唐芹. 中华医学会"生殖健康边区行"大型公益活动在 革命老区湘潭开展[J]. 中华医学信息导报,2023,38 (6):3
- [21] 刘萍萍. 混合期刊中开放获取论文的引用优势研究: 以生物医学工程方向期刊为例[J]. 中国科技期刊研究, 2023, 34(3); 383
- [22] 霍春梅, 张锐, 赵洁. 高等院校图书馆数字资源建设问题与对策[J]. 沈阳农业大学学报(社会科学版), 2021, 23(1): 117
- [23] 落实医学会强会战略助力刊群集约化发展: 中华医学期刊网全新上线 [J]. 中华医学信息导报, 2018, 33 (13): 5

(2023-09-09收稿;2023-10-06修回)

[上接第665页]

(3): 273

- [2] 谢武双,孔红梅,全元. 深耕选题策划出版,提升期刊 学术质量:以《生态学报》为例[J]. 编辑学报,2022,34 (2):224
- [3] 顾艳,崔金贵,郭欣,等.融合与发展:科技期刊内容质量提升动力系统探析[J].天津科技,2018(12):85
- [4] 黄江华,王维朗,袁文全.重点选题对学术期刊高质量 发展的作用及实施策略[J].出版广角,2023(1):26
- [5] 冯桢. 融媒体时代"内容为王"还是"渠道为王"? [J]. 新媒体研究, 2018(8): 109
- [6] 邓履翔. 学术传播视角下学术期刊内容角色转变[J]. 中国科技期刊研究, 2021, 32(12): 1481
- [7] 黄福特."内容为王"永不过时[N]. 人民日报, 2019-12-26(6)
- [8] 陈玉梅, 焦宝. 提升传播中华文化的能力[N]. 中国社会科学报, 2015-11-03(6)
- [9] 张小敏. "内容为王"还是"产品为王": 传统期刊在数字

- 化背景下如何发挥优势[J]. 传媒, 2008(6):56
- [10] 纪雅林, 商旸. 一次采集、多种生成、多元传播: 人民日报《两会 e 客厅》全面推进融合创新的有益尝试[J]. 新闻爱好者, 2015(4): 14
- [11] 李长青. 传统出版 & 数字出版: 变与不变[J]. 出版广 角, 2012(6): 20
- [12] 任倩慧, 王坤茜. 基于用户体验的产品界面设计研究 [J]. 陕西科技大学学报(自然科学版), 2011(4): 130
- [13] 史亚东. 传统电视媒体用户思维的实践与探索[J]. 新闻传播, 2019(17): 45
- [14] 赵庆来. 应对知识服务要求的学术期刊出版变革[J]. 中国出版, 2019(7): 29
- [15] 龚蓉蓉. 用户体验中基于心智模型的手持移动设备界面设计研究[D]. 杭州: 浙江大学, 2010: 30
- [16] 孙连嵩, 马静怡. 大学出版社知识服务模式探究[J]. 科技与出版, 2020(12): 56

(2023-08-05收稿;2023-09-17修回)